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Живот и дело јоакима из флоре 
(1130/1135–1201/1202)

– кратак осврт –

Aпстракт: Чла нак пред ста вља кра так осврт 
на би о гра фи ју и де ла Јо а ки ма из Фло ре, мо на ха и 
ег зе ге те Све тог Пи сма из два на е стог ве ка, чи ји су 
ра до ви и про ро чан ства оста ви ли ути цај на са
вре ме ни ке, а ка сни је на фран ци скан це спи ри ту
ал це, је ре ти ке и ге не ра ци је ми сли ла ца.

Кључ не ре чи: Јо а ким из Фло ре, би блиј ска ег зе
ге за, фран ци скан ци спи ри ту ал ци, је ре си.

У 12. ве ку тра ди ци о нал ни мо на сти ци зам ви ше ни је мо гао да За-
пад ној Цр кви обез бе ди вођ ство пред ду хов ном кри зом са ко јом су се 
су о ча ва ле ур ба не за јед ни це. Но во о сно ва ни ред ци стер ци та по чео је 
да се ши ри Ита ли јом по сле 1120. го ди не, али је њи хов основ ни иде-
ал по зи вао на по вла че ње из дру штва. Нај у ти цај ни ји од ци стер ци та у 
Ита ли ји био је ка ла бриј ски опат Јо а ким из Фло ре, ко ји је про ро ко вао 
на сту па ње но вог до ба ко је ће обе ле жи ти по ја ва про сјач ких ре до ва.1 
У сво јим про ро чан стви ма на ја вљи вао је све ту да ће у крат ком ро ку 
си ћи Дух Све ти на зе мљу да њом за вла да, ка ко је на пре учи нио Бог 
Отац пре ко сво јих па три јар ха и про ро ка, па Ње гов Син, Бо го чо век, 
са сво јим апо сто ли ма и Ње го вим на след ни ци ма. Го во рио је да ће 
Дух Све ти из во ди ти сво је де ло ва ње пре ко све тих ре до ва, ко ји ће по-
пла ви ти зе мљу и при пре ма ти по бе ду Ње го вом Цар ству.2

Јо а ким из Фло ре (ро ђен у Ће ли ку, по ред Ко зен це у Ита ли ји око 
1130–1135. го ди не, умро у Фло ри, у Ка ла бри ји, 1201. или 1202. г.), био 
је мо нах и ег зе ге та Све тог Пи сма. У вре ме ну у ко ме је Јо а ким жи вео, 
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2 V. Lo zo vi na, Po vi jest ta li jan ske knji žev no sti I, Za greb, 1909, 71.

Мирослав М. Поповић*
Библиотека Одељења за 
историју Филозофског 
факултета у Београду



408

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (2/2013)

Ме ди те ран је био рас кр шће исто ри је, са хо до ча сни ци ма и кр ста ши ма 
у стал ном по кре ту и гла си на ма о мно го број но сти не вер ни ка. Јо а ким је 
имао свест да жи ви на кра ју јед ног вре ме на и тра жио ин тер пре та ци ју 
исто ри је кроз би блиј ску ег зе ге зу про све тље ну ду хов ним раз у ме ва њем.3

Два глав на из во ра о жи во ту Јо а ки ма из Фло ре су би о гра фи је ко је 
су на пи са ли Јо а ки мов се кре тар, Лу ка из Ко зен це, Vir tu tum Be a ti Jo
ac hi mi synop sis, и ано ним но де ло Vi ta be a ti Jo ac hi mi ab ba tis. Не ко ли ко 
ауто би о граф ских чи ње ни ца мо же мо са зна ти из Јо а ки мо вих спи са, 
пре све га из ње го вог пи сма-те ста мен та, Epi sto la pro lo ga sis, на пи са ног 
1200. го ди не и на ме ње ног опа ти ма кон гре га ци је ко ју је осно вао, ре да 
Св. Јо ва на из Фло ре. Дру ге до га ђа је за бе ле жи ли су ра зни хро ни ча ри, 
по пут фра Са лим бе на из Пар ме и Рал фа из Ко ге ша ла, а из вор за Јо-
а ки мов жи вот пред ста вља ју и апо криф не ле ген де ње го вог вре ме на. У 
17. ве ку Jo co bus Gra a e cus Sylla no us, мо нах у Фло ри, на пи сао је при-
по вест о Јо а ки мо вом жи во ту. При по вест је по бро ја ла на вод на Јо а ки-
мо ва чу да и мо жда се осла ња ла на до ку мен та, ко ја ви ше не по сто је, 
са ку пље на то ком че тр на е стог ве ка кроз на по ре да се Јо а ким ка но-
ни зу је. Гри го ри је из Ла у де је та ко ђе на пи сао Јо а ки мов Жи вот у 17. 
ве ку, ко ји је ско ро иден ти чан са прет ход ним из истог ве ка. Као што 
је слу чај са ве ћи ном ра них би о граф ских из во ра о лич но сти ма из вер-
ског жи во та, би ло је мно го уоби ча је них ле ген ди, анег до та и дру гих 
при ча ко је су има ле за циљ да пред ста ве све тост ка рак те ра. За пра во, 
зна се ве о ма ма ло о де та љи ма жи во та овог ка ла бриј ског мо на ха.4

Јо а ки мов отац био је Ма у ро Но тар, у би ро крат ској слу жби Ро-
же ра II Си ци лиј ског (1095–1154). Јо а ким је ка ри је ру по чео пра те ћи 
свог оца у слу жби си ци ли јан ског дво ра. Као мла дић, оти шао је на хо-
до ча шће у Све ту Зе мљу и био све док, ве ро ват но у Ца ри гра ду, ужа са 
епи де ми је. Ово ис ку ство, за јед но са по се том ис по сни ци ма Ти ва и де и 
при су ством Ве ли ком по сту у Је ру са ли му, про ме ни ло је ње гов жи вот. 
Вра тив ши се на Си ци ли ју, по ву као се у ци стер цит ски ма на стир у Сам-
бу чи ни, али ни је узео ри зу, већ се по све тио про по ве да њу док га цр-
кве но нео до бра ва ње ни је на те ра ло да се за мо на ши у ци стер цит ском 
ма на сти ру у Ко ра цу 1168. го ди не. По што је иза бран за опа та 1177–
1178. го ди не, обра тио се Лу ци ју III (1181–1185), ко ји му је до зво лио 
да про ве де го ди ну и шест ме се ци у ма на сти ру у Ка за ма ри ју. Го ди не 
1191. на пу стио је ци стер ци те и осно вао у Св. Јо ва ну из Фло ре стро жи 
огра нак ре да, ко ји је при хва ћен 1196. го ди не. Око 1202. го ди не јав-

3 Encyclo pe dia of Re li gion, Se cond Edi tion, Vol. 7, Ico no graphy–Ju stin Martyr, edi tor in 
chi ef Lind say Jo nes, Thom son Ga le, De tro it etc., 2005, 4928.

4 D. C. West, S. Zim dars-Swarz, Jo ac him of Fi o re: A Study in Spi ri tual Per cep tion and 
Hi story, Blo o ming ton: In di a na Uni ver sity Press, 1983, 1.



409

Мирослав М. Поповић, Живот и дело Јоакима из Флоре (1130/1135–1201/1202)

но је под нео сво је це ло куп но де ло на про це ну Све тој Сто ли ци, али је 
умро пре не го је про шло про це ну. Осве до че на је ње го ва љу бав пре ма 
Хри сту, рев ност у при су ству ми са ма, ин спи ра тив на ре чи тост у про-
по ве да њу, љу бав пре ма свим би ћи ма и жи вот у крај њем си ро ма штву.5

Јо а ким је ду бо ко за ко ра чио у би блиј ске сту ди је и по тра гу за обра-
сци ма уну тар Све тог Пи сма ко ји би раз ре ши ли ми сте ри ју хри шћан-
ске про шло сти, са да шњо сти и бу дућ но сти. Уче ње о Све тој Тро ји ци Јо-
а ки ма из Фло ре осу ђе но је на Че твр том ла те ран ском кон ци лу 1215. 
го ди не. Јо а ки мо ва гре шка на ла зи ла се у де лу ко јим је на пао уче ње о 
Све тој Тро ји ци Пе тра Лом бар ђа ни на, ауто ра уџ бе ни ка Сен тен це, ко ји 
је имао во де ћи ути цај у па ри ској те о ло шкој шко ли, ко јој је при па дао 
и сам па па Ино ћен ти је III (1198–1216). Ни су осу ђе на Јо а ки мо ва де ла 
у ко ји ма је при ме њи вао тра ди ци о нал не ме то де ег зе ге зе на Све то Пи-
смо, у ци љу да раз у ме ша бло не исто ри је и пред ви ди бу дућ ност. Она 
су са др жа ла суб вер зив ну на ја ву о до ла ску тре ћег до ба Све тог Ду ха, 
ко је ће сме ни ти Ста ри и Но ви За вет, и би ти до ба љу ба ви, ра до сти и 
сло бо де. Ово ве ро ва ње би ло је пот пу но не по мир љи во са ав гу сти нов-
ским схва та њем да је, уко ли ко је мо гу ће да се Цар ство не бе ско ја ви 
ов де на зе мљи, то већ оства ре но у Цр кви. Ову хри шћан ску ре во лу ци-
о нар ну тра ди ци ју ка рак те ри са ло је то што се Цар ство Го спод ње ни је 
схва та ло као још је дан свет у про сто ру и вре ме ну, већ као дру га чи ји 
свет, про ме њен свет, свет про ме њен на шим вла сти тим на по ри ма. То 
је зна чи ло да је људ ска исто ри ја ме сто где су се ре ша ва ла сва пи та ња.6

На и ме, Јо а ким је ис ку сио на ле те уну тра шњег са гле да ва ња и ин-
спи ра ци је, че сто у ста њу мен тал не не си гур но сти или ду хов не пат ње. 
По сле јед не та кве об ја ве, од јед ном је у пот пу но сти „схва тио“ зна че ње 
књи ге От кро ве ња и ви део до та да не пре по зна тљи ву по ве за ност Ста-
рог и Но вог За ве та. По што је до био до зво лу па пе Лу ци ја III да за пи-
су је то што је са знао кроз об ја ву, Јо а ким је по чео да ра ди на се ри ји 
ва жних књи га. Оне су об у хва та ле об ја шње ња тек сту ал не ве зе из ме ђу 
два За ве та, зна че ње Апо ка лип си са, и, што је мо жда би ло нај у ти цај ни-
је, већ по ме ну ту ма пу хри шћан ске исто ри је ко ја је раз ви ла обра сце 
бо га те зна че њем. Јо а ки мов оквир хри шћан ске исто ри је од го ва рао је 
ду хов ним окол но сти ма два на е стог и три на е стог ве ка.7

Пр ва ве ли ка Јо а ки мо ва иде ја би ла је да је Ста ри За вет у осно ви 
ве ли ки крип то грам скри ве них зна че ња и обра за ца ко ји су се мо гли 

5 New Cat ho lic Encyclo pe dia, Se cond Edi tion, Vol. 7, 876.
6 M. Lam bert, Me di e val He resy. Po pu lar Movemеnts Bo go mil to Hus, Lon don, 1977, 

101; M. Re e ves, The In flu en ce of Prop hecy in the La ter Mid dle Ages, Ox ford, 1968, 296.
7 J. Kol pa coff De a ne, A Hi story of Me di e val He resy and In qu i si ti on, Row man & Lit tle-

fi eld Pu blis hers, INC, Lan ham, Bo ul der, New York, To ron to, Plymo uth UK, 2011, 136.
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де ши фро ва ти са мо нај и стан ча ни јим ис тра жи ва њем. Та зна че ња слу-
жи ла су, по Јо а ки му, као зна ци и пред ви ђа ња чи та вог то ка цр кве не 
исто ри је. Пре ма про ра чу ни ма, ко ји су има ли ко рен у ње го вом по-
зна ва њу Пи сма, Јо а ким је је пред ви део да ће Ан ти христ до ћи 1260. 
го ди не и да ће ње гов до ла зак пра ти ти нео д ре ђе ни пе ри од вре ме на, 
пре ко нач ног Кра ја све та. Као по сле ди ца ту ма че ња От кро ве ња, ко је 
је чи тао као је дин стве ну при по вест ко ја се раз ви ја у вре ме ну (за раз-
ли ку од прет ход них на уч ни ка ко ји су От кро ве ње сма тра ли се ри јом 
хро но ло шки не по ве за них одво је них ви зи ја), до шло је Јо а ки мо во су-
прот ста вља ње ауто ри та тив ној ин тер пре та ци ји Св. Ав гу сти на. На и ме, 
Ав гу стин је сма трао да се све ти ми ле ни јум од но си на вла да ви ну по-
сто је ће Цр кве, а Јо а ким је ин си сти рао да он пред сто ји у хри шћан ској 
бу дућ но сти и да хи ља ду го ди на ми ра тек пред сто ји.

Јо а ким је из гра дио те о ри ју да се људ ска исто ри ја раз ви ја не са мо у 
двој но сти обра за ца Ста рог и Но вог За ве та, већ и у трој ству – пе ри о ди ма 
Оца, Си на и Све то га Ду ха. Вре ме Оца на сле ди ло је до ба Хри ста и за-
вр ши ће се пред крај зе маљ ског вре ме на у до бу Ду ха Све то га. Јо а ки мов 
обра зац о пе ри о ди ма ко ји се сме њу ју пред ста вља је дан од пр вих из ра-
за вре мен ског и ма те ри јал ног на прет ка. Бу дућ ност ће за си гур но до не ти 
бит ке са зма је ви ма, па кле ном ва тром и са мим Ан ти хри стом, али чо ве-
чан ској хро но ло ги ји до дат је три јум фал ни ис ход Кра ја све та. Јо а ким је 
сма трао да је два на е сти век на иви ци тре ћег до ба, на пре ла зу из ме ђу до-
ба Хри ста и до ба Све то га Ду ха, и пред ви део до ла зак но вих мо на шких ре-
до ва ко ји ће пред ста вља ти ду хов ну чи сто ту и на пре дак ове тре ће фа зе.8

Јо а ки мо во уче ње, по ме ша но са иде ја ма из апо кри фа, пре у зе ли су 
фран ци скан ци спи ри ту ал ци, тј. јо а ки ми ти, и оти шли да ље од Јо а ки-
мо вих на ме ра. На кон што је па па Алек сан дар IV (1254–1261) 1256. го-
ди не осу дио де ло In tro duc to ri um in evan ge li um aeter num, у ко ме је је дан 
фран ци ска нац про гла сио Јо а ки мо ва де ла но вим Је ван ђе љем ко је за-
ме њу је Ста ри и Но ви За вет, и са мо Јо а ки мо во уче ње је осу ђе но. Ожи-
ве ли су га у при ла го ђе ном об ли ку Пе тар Јо ван Оли ви (1248–1298), 
Убер ти но од Ка за ла (1259–1329) и мно ги не мач ки пи сци ре фор ма ци-
је. Са Ко лом ди Ри ен ци јем (1313–1354) раз вој Јо а ки мо вог уче ња ре-
зул ти рао је по ли тич ким ме си ја ни змом по зна тим ка сни јем вре ме ну.

За ни мљи во је ви де ти од јек Јо а ки мо вог уче ња у то ме што са мог 
Фран ци ска мно ги по ве зу ју са ан ђе лом ше стог пе ча та из От кро ве ња 7, 
2. Бо на вен ту ра је ову тврд њу унео у сво је спи се 1263. го ди не на осно ву 
бо га те јо а ки ми стич ке тра ди ци је. Јо а ки мов кон цепт исто ри је, раз вој ни 
и тро дел ни, по знат је кроз де ла Хе ге ла, Ше лин га и мно гих са вре ме них 

8 Ibid., 139.
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ми сли ла ца. У осам на е стом ве ку, ин спи ри сан Јо а ки мо вим кон цеп том, 
не мач ки фи ло зоф Ле синг је у свом де лу Обра зо ва ње људ ске ра се ути цао 
на ши ре ње оп ти ми стич ког по гле да на бу ду ће до ба. Де вет на е сти век 
био је све док об но ве ин те ре са за Јо а ки мо во тре ће до ба ме ђу ви зи о на-
ри ма по пут Жи ла Ми шлеа, Ед га ра Ки неа, Пје ра Ле руа и Жорж Санд.9

Пре ко пе де сет књи жев них ра до ва при пи су је се Јо а ки му из Фло ре 
или се ве зу ју за ње га. Од овог бро ја, пре ма не ким прет по став ка ма, мо-
жда ше сна ест је Јо а ким сам на пи сао, оста так де ла је ла жан или су их 
на пи са ли ње го ви уче ни ци. Мо дер ни на уч ни ци су по ку ша ли да тач но 
иден ти фи ку ју ко ји спи си су би ли за и ста Јо а ки мо ви, што је те жак за да-
так ко ји се на ста вља и зах те ва пу но вре ме на, док мно го на сло ва у ли те-
рар ном кор пу су оста је под зна ком пи та ња.10 Сма тра се да су нај ва жни ја 
и без ре зер вно аутен тич на де ла Con cor dia no vi et ve te ris te sta men ti (1519), 
Ex po si tio in Apo calypsim (1527) и Psal te ri um de cem chor da rum (1527). Од 
мо гу ће или сум њи ве аутен тич но сти су Trac ta tus su per qu at tu or evan ge lia 
(1930), De ar ti cu lis fi dei (1936), Li ber fi gu ra rum (1939), De vi ta et re gu la S. 
Be ne dic ti (1951), De sep tem si gil lis (1954) и Adver sus Ju da e os (1957). Вр ло 
је сум њи ва аутен тич ност де ла Li ber con tra Lom bar dum (1934).11

Јо а ким из Фло ре је сва ка ко јед на од за ни мљи вих лич но сти по зног за-
пад ног сред њо ве ко вља, ко ја је још за жи во та сте кла ста тус про ро ка. Сво-
јим уче њем пред ви део је осни ва ње фран ци скан ског и до ми ни кан ског 
ре да, оста вио ути цај на фран ци скан це спи ри ту ал це, је ре тич ке гру пе – 
апо стол ску бра ћу, фра ти че ле, про ван сал ске бе ги не, али и на ав гу стин ске 
пу сти ња ке и је зу и те, ко ји су сви сма тра ли да њи ма при па да уло га ко ју је 
пред ви део Јо а ким. Ње гов ути цај се мо же пра ти ти све до се дам на е стог 
ве ка у ми то ви ма о ан ђе о ском па пи и По след њем ца ру све та.12 Од јек је 
ви дљив и у де ли ма ми сли ла ца осам на е стог и де вет на е стог векa.
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li fe And Work of  
Jo Ac him of fi o re  

(1130/1135–1201/1202)
– shorT re vi eW –

Mi ro slav M. Po po vić
The Li brary of the De part ment of Hi story,  
Fa culty of Phi lo sophy – Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: Jo ac him of Fi o re is one of the most in te re
sting per so na li ti es of we stern la te me di e val church li fe, 
who was re cog ni zed as prop het in his li fe ti me. With his 
work he pre dic ted fo un da tion of Fran ci scan and Do mi ni
can or ders, and left in flu en ce on spi ri tual Fran ci scans, he
re ti cal gro ups – Apo sto lic Bret hren, Fra ti cel li, Provençal 
Be gu i nes, but al so on Augu sti nian her mits and Je su its. 
Jo ac hi mist in flu en ce can be tra ced to the 17th cen tury, and 
the re is an ec ho of his work in wri tings of 18th and 19th 
cen tury thin kers.

Key words: Jo ac him of Fi o re, bi bli cal exe ge sis, spi ri tual 
Fran ci scans, he re si es.


